
EL ESPACIO RURAL. ESQUEMA PARA COMPLETAR. 
 

1. CARACTERÍSTICAS DEL ESPACIO RURAL. 
 
Consideramos espacio rural a todo el territorio que queda fuera de las _______________ 
 
Los rasgos más importantes de los espacios rurales son: 
 
• La escasez de ________________ en comparación con las ciudades. 
• El predominio de actividades económicas relacionadas con la obtención de productos de la 
________________ 
• La existencia de unas _________________relaciones personales entre sus habitantes. 
 
1.1. EL HÁBITAT EN LOS ESPACIOS RURALES 
 
Une con flechas: 
 
Existe un pueblo principal pero también 
hay viviendas aisladas y pequeñas 
agrupaciones (aldeas). 
 Las viviendas se distribuyen por el 
territorio de forma aislada (caseríos, 
cortijos,...). 
Las viviendas se agrupan en un solo 
núcleo (pueblo). 

• Poblamiento concentrado.  
 
 
• Poblamiento disperso. 
 
 
• Poblamiento intercalar.  

 
El tipo de poblamiento de un espacio rural depende en gran parte de factores naturales: 
 
• El poblamiento _____________ es más típico en zonas húmedas y montañosas donde la 
ganadería es la principal actividad económica. Por ejemplo: _______________________ 
_______________________________________________________________________ 
• El poblamiento ________________es más típico en zonas llanas y de clima seco, porque 
las personas tienden a agruparse para organizar de forma colectiva el trabajo de las tierras. 
Este poblamiento predomina en _______________________________________________ 
_________________________________________________________________________ 
 
1.2. ACTIVIDADES ECONÓMICAS EN EL ESPACIO RURAL 
Enumera las SIETE actividades económicas presentes en el espacio rural que aparecen en 
el texto: 
1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 



2. EL PAISAJE AGRARIO. 
Dentro del espacio rural, el espacio agrario está constituido por las zonas que se dedican 
específicamente a las actividades _____________, ____________ y _______________ 
. 
El espacio agrario está condicionado por dos tipos de factores: 
 
A. Los factores ​____________​son las condiciones de partida que impone la naturaleza. Los 
principales factores naturales son: 
    • El​ ___________​. Demasiado fríos o cálidos y demasiado secos o húmedos perjudican a 
la actividad agraria. Los ​_____________​y ​_______________​son los más favorables y los 
que permiten más opciones para las actividades agrícolas y ganaderas. 
    • El ​_______________​. La excesiva ​________________​y las fuertes 
_________________​perjudican a la actividad agraria. Las zonas montañosas y 
accidentadas se prestan mejor a la explotación ganadera. 
    • Los tipos de ​_______________​. Los  arenosos y arcillosos son poco favorables para la 
agricultura. Los suelos constituidos por ​______________​(sedimentos depositados al borde 
los ríos) son los mejores para la agricultura.  
 
B. Los factores ​_________________​dependen de las necesidades y posibilidades técnicas 
de los grupos humanos. Los principales son: 
    • La ​________________​demográfica. El crecimiento de la población obliga a aumentar la 
_______________​agraria. Esto puede conseguirse aumentando las tierras cultivadas o 
cultivando la misma extensión de tierra con mejores técnicas. Ambas opciones transforman 
notablemente el paisaje agrario. 
    • Los ​______________  __________________​. El desarrollo tecnológico aplicado a la 
agricultura y la ganadería transforma notablemente los paisajes agrarios y permite superar 
las barreras impuestas por las condiciones naturales. 
 
 
ELEMENTOS QUE INTEGRAN EL PAISAJE AGRARIO 
Completa el esquema de la siguiente página sobre los elementos que integran el paisaje 
agrario 
 
 
  



PARCELAS1.

ELEMENTOS 2. TIPOS DE CULTIVO

3. SISTEMAS DE
 CULTIVO

- SEGÚN SU FORMA

- SEGÚN SU TAMAÑO

- SEGÚN SUS LÍMITES

- 

- Cultivos arbóreos

- Plantas de ciclo anual

- SEGÚN LA RELACIÓN 
TERRENO-PRODUCCIÓN

- SEGÚN  EL USO DEL AGUA

- SEGÚN  LA VARIEDAD DE CULTIVOS



LOS PAISAJE AGRARIOS. 
En el mundo actual podemos encontrar una gran diversidad de paisajes agrarios, dada la 
gran variedad de condiciones naturales, tradiciones culturales y nivel de desarrollo. 
 
Podemos diferenciar claramente los paisajes agrarios de los países 
_____________(fundamentalmente los de Norteamérica, Europa, Japón y Australia) y los 
paisajes de los países en __________de _____________. En estos últimos, no logran 
producir los __________________suficientes para mantener a la población, pese a que en 
ocasiones la mayor parte de los ________________se dedican a estas actividades. 
 
NUEVOS USOS DEL PAISAJE RURAL 
En los últimos tiempos, los espacios rurales han sufrido importantes transformaciones. 
Muchas actividades económicas y usos del suelo que antes eran propios de las ciudades se 
han extendido al campo. 
 
El proceso más llamativo que se ha producido en los últimos tiempos es el de la 
___________________​del campo. Hoy, muchas zonas que antes eran claramente rurales 
se han convertido en ​______________________​que ocupan personas que trabajan en la 
ciudad cercana. A esta nueva función le acompañan servicios, cambios en las vías de 
transporte, aparición de actividades industriales y comerciales, etc. Los espacios rurales 
más dinámicos son las ​___________  _________________​, zonas rurales en las 
inmediaciones de las ciudades en las que éstas se están expandiendo. 
 
Las zonas rurales periurbanas están siendo ocupadas por ​__________________​, que 
procuran situarse cerca de las principales vías de comunicación. Las zonas rurales 
cercanas a las grandes ciudades se han convertido en zonas de expansión para la 
construcción de viviendas, ya que el precio del ​_____________ ​es más barato que en el 
interior de la ciudad. 
 
• Las zonas residenciales en el espacio rural más alejado de la ciudad suelen tener una 
ocupación ​______________​, durante los períodos vacacionales. 
 
• El ​______________ ​rural es otra actividad en alza en las zonas rurales. Ayuda a mejorar 
la economía de estas zonas y crea puestos de trabajo, pero hay que procurar que respete el 
entorno y se adapte a los recursos disponibles. 
 
• La ​________________​también va ocupando cada vez más espacio en zonas rurales. 
Suele situarse en las franjas periurbanas y cerca de las vías de comunicación, para estar 
mejor conectada con las ciudades. 
 
• Debido a los nuevos usos del suelo en las zonas rurales y al desarrollo de una agricultura 
cada vez más agresiva con el medio ambiente, las zonas rurales empiezan a estar 
sometidas a riesgos ​________________​. Las administraciones deben regular las 
actividades en el medio rural para asegurar su preservación, pero un desarrollo controlado 
de estas zonas es necesario para mejorar sus expectativas. 


